

# 营造风清气正的网络环境

——我区开展首届网络辟谣宣传日活动

本报记者 次吉 赵文慧

5月23日至30日,自治区党委网信办联合西藏大学、自治区公安厅网安总队、拉萨市委网信办、拉萨市公安局网安支队、城关区委网信办,采取“线上+线下”的形式开展“真相上云端·谣言止于源”——首届西藏网络辟谣宣传日活动。旨在进一步提升群众识谣、辨谣、防谣能力,加强网络生态治理,维护清朗网络空间,推动互联网举报辟谣深入人心、在群众中间落地开花。

本次活动聘请10名涵盖行业专家、正能量网红、主持人等具有网络热情人士担任首届“网络清风使者”,并在“西藏举报”开设线上有奖问答,公布西藏辟谣宣传原创IP形象“真相小耗——诺诺”。同时,“网信西藏”“西藏网警”等区内各平台通过高频次、多渠道的传播,提升活动关注度、吸引力。

5月30日上午10时,首届西藏网络辟谣宣传日活动在西藏大学开幕。现场,自治区党委网信办互联网违法和不良信息举报中心、自治区公安厅网安总队工作人员向学生开展谣言知识讲座,讲述网络谣言的常见形态,普及网络安全知识,介绍网络违法信息举报的途径和流程等实用技能。随后,主持人根据宣讲主题,随机与现场师生进行互动答题,让师生再次深入了解网络谣言的危害。

“在信息飞速传播的互联网时代,网络就像一把双刃剑,既为我们带来了海量的信息,拓宽了视野,也让谣言有了滋生扩散的温

床。抵制网络谣言需要我们每一个人的积极参与,作为一名大学生,我们更要在浏览信息时保持理性的判断,做到不信谣不传谣,只有人人都成为网络谣言的终结者,才能共同营造一个风清气正、真实有序的网络空间。”西藏大学艺术学院学生张雨斐说。

随后,网络清风使者代表、学生代表等共同签订抵制网络谣言承诺书。“通过此次宣传活动我进一步了解到网络谣言的危害,深刻认识到抵制网络谣言的重要性,今后我会积极参与互联网违法和不良信息举报工作,养成文明、健康、绿色的上网行为,自觉抵制网络谣言,共同维护风清气正的网络环境。”西藏大学理学院学生巴桑扎西说。

当日下午3时30分,由拉萨市委网信办承办的“真相打卡点”活动在天海国际广场火热开展。活动采取宣讲、互动问答、挑战小游戏等方式开展,以通俗易懂、寓教于乐的形式向广大群众讲述造谣、信谣、传谣的危害,引导群众识谣辨谣,“零距离”向市民普及法律法规知识,倡导广大群众安全上网。

拉萨市民雷恩慧说:“今天举办的这个活动,我觉得很有意义,也希望可以多进社区开展活动,增强群众的防范意识,多拍点通俗易懂的辟谣短视频让更多的人听得懂、看得懂。”

记者了解到,此次活动深入贯彻落实全国网络辟谣联动机制第二次全体会议精神,旨在进一步提高我区广大群众参与网络举报



图为民警向西藏大学学生介绍网络违法信息举报的途径和流程等实用技能。本报记者贡曲罗杰 摄

工作的主动性与积极性,推进做好网络普法和辟谣宣传工作,提升群众对互联网违法和不良信息的辨析能力,助力营造全社会共同治理网络谣言和积极举报网络违法和不良信

息的良好氛围。

此次宣传日活动吸引线上超10万人次网民关注,累计发放防范网络诈骗宣传页、普法纪念品、学法答题红包等2000余份。

# 筑牢未成年人“保护屏障”

——检察开放日活动聚焦强制报告制度

文/图 本报记者 彭琦

“也许你的一次细心、主动,一束光会照进孩子的生活……”5月29日,“六一”国际儿童节即将来临,自治区人民检察院和自治区党委社会工作部联合举办的“携手关爱 共护未来”检察开放日活动上,拉萨市人民检察院检察官向人大代表、政协委员及自治区妇联、卫健委和医务工作者代表们讲述着侵害未成年人案件强制报告制度(以下简称“强制报告制度”)的意义。

图为拉萨市人民检察院检察官向参加活动人员讲述检察机关在守护未成年人健康成长中取得的成果。



关职能部门协同联动形成合力,依法及时惩治侵害未成年人违法犯罪。

“孩子玩手机游戏时,我们和学校、家长引导孩子在网络上文明用语……”

“我们采取科学的方式对全市孩子进行问卷调查,形成了《关于拉萨市中小学校园安全和学生心理健康状况的调研报告》,现在全市中小学校都配备了心理老师和心理咨询室……”

“我们和拉萨市特殊教育学校教师联

合,为残疾儿童编写了法治宣传材料……”

……

活动中,检察官讲述着近年全市检察机关在守护未成年人健康成长中取得的成

果,并通报了落实强制报告制度典型案例,介绍了强制报告制度的重要意义、适用情形、报告主体和报告方式。

“此前,我们已经在全力配合开始强制报告制度的工作。”拉萨市人民医院妇产科主任医师普布卓玛说,“这个活动让我更深

刻地认识到,未成年人的健康成长离不开我们每一个人的关心关爱,今后我会更坚定地担负起医生的使命,做好守护未成年人安全的‘前沿哨兵’。”

强制报告制度涉及面广,需要各方群策群力。据悉,下一步,全区检察机关将持续推动强制报告制度落实落细,不断加强普法宣传,压实报告主体责任,完善奖励和追责机制,确保强制报告制度刚性运行,努力为广大未成年人撑起一片健康安全的法治蓝天。

# 自治区老干部局举行民法典宣传月主题讲座

本报拉萨讯(记者 王香香)为进一步增强干部职工和离退休干部的法律意识,5月30日,自治区老干部局在自治区老年大学举行“银龄心向党·共亮夕阳红”民法典宣传月主题讲座。老干部局机关全体干部职工和七市地驻拉萨退休干部代表参加。

《民法典》事关千家万户,涉及家长里

短。讲座邀请北京市东城区人民法院天坛法庭副庭长、拉萨市中级人民法院援藏干部任毅作专题辅导。任毅聚焦《民法典》中遗产继承、赡养问题及预防诈骗等老同志关注的热点法律问题进行深入浅出的讲解。讲解中,任毅巧妙运用典型案例,生动阐释法律要点,并结合老同志的实际

生活场景,教大家如何合理规避潜在的法律风险。

任毅说:“我们呼吁子女应该多陪伴父母,多提供情绪价值,有时间的话带父母去旅游,参加各种活动,让父母和社会更好接轨,减少上当受骗的概率。”

参加活动的老同志纷纷表示,讲座内容

充实、案例丰富,有很强的针对性与指导性,十分契合当前退休干部实际需求,对于提升老年群体法律意识大有裨益。退休干部旺堆罗布听完讲座后说:“这样的活动应该经常开展,让我们老年人也能与时俱进,了解更多最新的诈骗手段和法律知识,避免上当受骗。”